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I'énoncé Prénom et NOM & .ooen e e e e, Note : sur ......... 120
Tenir compte des chiffres significatifs dans I'énoce.

Exercice 1: (15 minutes) (7 pts)

On dissout un sachet de 1000 mg d’aspirine (ou acide
acétylsalicylique) de formule CgHgO. dans de Peau pour
obtenir 500,0 mL de solution. nsav, | ....... 1
L’équation de la réaction qui modélise la transformation réal
entre P’aspirine et 'eau est : 2)Ana,| ........ /3.5
CoHgO, + HO 22 CoH;0; + H;OF réal,
1. Ecrire les couples acide/base qui interviennent. 3réal e
7 En considérant la transformation totale, déterminer lavan- || 7 | 7 '
cement maximal x,,... En déduire la valeur finale du pH de la Zyana| ... 1
solution. (Faire un tableau d’avancement si néces et formules littérales obligato) com
En réalité, le pH de la solution est de 2,9. Calculer alors la
valeur x¢ de Pavancement final de la réaction. (Formullittérale obligatoir)
Comparer x¢ et Xmax puis conclure.
Donnée: M(CgHgO,) = 180,0 g-mol™
Exercice 2 : (15 minutes) (5 pts)
Pour faciliter son ingestion, Faspirine ou fdese. & | ... /1
acide acétylsalicylique de formule CgHgO4 LRéal
peut se présenter sous forme de compri- 2)Real| ..../12
més effervescents qui contient de hydro- T 1
génocarbonate de sodium NaHCOs. : R 3)réal
Lors de la dissolution du comprimé dans Peau, il se forme || | ... /1
des ions hydrogénocarbonate HCO3 et des ions sodium Na™ 4) ana
dans l'eau.

1. Ecrire la formule de la base conjuguée de l'acide acétylsa-
licylique, puis donner la demi-équation associ€ée au couple
acide acétylsalicylique/ion salicylate.

Z. Lion hydrogénocarbonate est une espéce amphotere,
écrire les couples acide/base et les demi-équations associ€es,

Ecrire 'équation de la réaction modélisant la transfor-
mation entre I'aspirine et I'ion hydrogénocarbonate.
Interpréter 'effervescence observée.

Donnée : ’acide carbonique H,CO; n’est pas stable en solution
agueuse et se décompose selon 'équation :

H,CO3(aq) — CO,(g) +H,O{)



Exercice 3 (30 min)(8 pts) :

Les recettes de cuisine indiquent souvent d’ajouter du
vinaigre ou du bicarbonate de sodium dans P'eau de cuisson
des légumes. Le vinaigre est une solution d’acide éthancique
a environ 1,0 mol - L' et le bicarbonate de sodium est de
'hydrogénocarbonate de sodium, un solide ionique de for-
mule NaHCO5.

Ces deux substances mont pas du tout le méme effet sur la couleur
des legumes verts
contenant de la chloro-
phylles (pigment wvert)
et des caroténoides
(pigment orange). En
milieu acide le magné-
sium placé au centre du
pigment est remplacé
par des ions H;O" : la
chlorophylle est transfor-
mée en phéophytine de
couleur bleu gris qui
brunatre. En revanche en

5

conduit a Papparition d’un _
présence de bicarbonate | imes restent verts, en réagis-
sant avec I'eau des ions hydr ont libérés et neutralisent
les ions oxonium présents qui ne peuvent plus remplacer les
ions magnesium.

Données:
Couples de lNon hydrogénocarbonate -
H,CO5(aq) /HCO: (aq)

Structures électroniques: H:1s’

=2

1. Representer les schémas

ethanoigus. (Justifie)

‘eau de cuisson provoque la dimi-
guation de la transformation acido-
ique et Peau. :

}
(@]

crire Péguation de dissolution de 'hydrogénocarbonate

SoEliEIR

Peéguation modélisant la transformation chimique
ion hydrogénocarbonate et Peau, qui produit des ions

nycroxyde. > (écrire les Y2 éauatior

5. Ecrire 'équation modélisant la transformation acide/base
ayant lieu entre Pion hydroxyde et lion oxonium, écrire les
deux couples acide/base de l'eau impligués. Indiquer quel
caractéere de 'eau est mis en évidence.

. Le pH d’une solution d’hydrogénocarbonate de concen-
tration en soluté apporté 5,0 x 10 *mol - L' est égal 2 8,3.
Calculer la concentration en ion oxonium dans cette solution.

(Formulelittérale exioée

..... /1.5
1)Réal

..... /0,5
2) réal

...... /0,5
3)réal

..... /1,5
4) ana
, réal
5)anal ...... 2
, réal
6)anal ..... 12
, réal




